

## 經文：第五章 1-31

1. 伯沙撒王為他的一千大臣設擺盛筵，與這一千人對面飲酒。
2. 伯沙撒歡飲之間，吩咐人將他父（或譯：祖；下同）尼布甲尼撒從耶路撒冷殿中所掠的金銀器皿拿來，王與大臣、皇后、妃嬪好用這器皿飲酒。
3. 於是他們把耶路撒冷神殿庫房中所掠的金器皿拿來，王和大臣、皇后、妃嬪就用這器皿飲酒。
4. 他們飲酒，讚美金、銀、銅、鐵、木、石所造的神。
5. 當時，忽有人的指頭顯出，在王宮與燈臺相對的粉牆上寫字。王看見寫字的指頭
6. 就變了臉色，心意驚惶，腰骨好像脫節，雙膝彼此相碰，
7. 大聲吩咐將用法術的和迦勒底人並觀兆的領進來，對巴比倫的哲士說，誰能讀這文字，把講解告訴我，他必身穿紫袍，項帶金鍊，在我國中位列第三。
9. 於是王的一切哲士都進來，卻不能讀那文字，也不能把講解告訴王。伯沙撒王就甚驚惶，臉色改變，他的大臣也都驚奇。
10. 太后（或譯：皇后；下同）因王和他大臣所說的話，就進入宴宮，說：願王萬歲！你心意不要驚惶，臉面不要變色。
11. 在你國中有一人，他裡頭有聖神的靈，你父在世的日子，這人心中光明，又有聰明智慧，好像神的智慧。你父尼布甲尼撒王，就是王的父，立他為術士、用法術的，和迦勒底人，並觀兆的領袖。
12. 在他裡頭有美好的靈性，又有知識聰明，能圓夢，釋謎語，解疑惑。這人名叫但以理，尼布甲尼撒王又稱他為伯提沙撒，現在可以召他來，他必解明這意思。
13. 但以理就被領到王前。王問但以理說：你是被擄之猶大人中的但以理嗎？就是我父王從猶大擄來的嗎？
14. 我聽說你裡頭有神的靈，心中光明，又有聰明和美好的智慧。
15. 現在哲士和用法術的都領到我面前，為叫他們讀這文字，把講解告訴我，無奈他們都不能把講解說出來。
16. 我聽說你善於講解，能解疑惑；現在你若能讀這文字，把講解告訴我，就必身穿紫袍，項戴金鍊，在我國中位列第三。
18. 但以理在王面前回答說：你的贈品可以歸你自己，你的賞賜可以歸給別人；我卻要為王讀這文字，把講解告訴王。王啊，至高的神曾將國位、大權、榮耀、威嚴賜與你父尼布甲尼撒；
19. 因神所賜他的大權，各方、各國、各族的人都在他面前戰兢恐懼。他可以隨意生殺，隨意升降。
20. 但他心高氣傲，靈也剛愎，甚至行事狂傲，就被革去王位，奪去榮耀。
21. 他被趕出離開世人，他的心變如獸心，與野驢同居，吃草如牛，身被天露滴濕，等他知道至高的神在人的國中掌權，憑自己的意旨立人治國。
22. 伯沙撒啊，你是他的兒子（或譯：孫子），你雖知道這一切，你心仍不自卑，
24. 竟向天上的主自高，使人將他殿中的器皿拿到你面前，你和大臣、皇后、妃嬪用這器皿飲酒。你又讚美那不能看、不能聽、無知無識、金、銀、銅、鐵、木、石所造的神，卻沒有將榮耀歸與那手中有你氣息，管理你一切行動的神。因此從神那裡顯出指頭來寫這文字。
25. 所寫的文字是：彌尼，彌尼，提客勒，烏法珥新。
26. 講解是這樣：彌尼，就是神已經數算你國的年日到此完畢。
27. 提客勒，就是你被稱在天秤裡，顯出你的虧欠。
28. 毘勒斯（與烏法珥新同義），就是你的國分裂，歸與瑪代人和波斯人。
29. 伯沙撒下令，人就把紫袍給但以理穿上，把金鍊給他戴在頸項上，又傳令使他在國中位列第三。
31. 當夜，迦勒底王伯沙撒被殺。瑪代人大利烏年六十二歲，取了迦勒底國。

**注解：**當伯沙撒王設盛筵飲酒作樂時，巴比倫已被瑪代波斯聯軍圍攻四年。但他以為巴比倫城是難攻不落的要塞，他深信敵軍絕不可能攻進來，為要安定民心，所以他設擺盛筵；並且放肆到一個地步，吩咐人將尼布甲尼撒王從耶路撒冷殿中所掠的金銀器皿拿來，王和大臣皇后妃嬪就用這器皿飲酒；他們飲酒，讚美金銀銅鐵木石所造的神(但五 1~4)。然而他們用來飲酒取樂的這些器皿，本來表徵神的選民是神的器皿。為要盛裝神，器皿必須是聖潔的，因為神是聖潔的。所以神為要保存這些器皿的完整，在約雅敬和約雅斤年間(代下 36:7, 10)，容許這些器皿先被擄至巴比倫，以免後來在西底家年間迦勒底人焚燒神的殿，拆毀耶路撒冷的城牆，用火燒了城裏的宮殿，毀壞了城裏寶貴的器皿的時候(代下 36:19)，使這些器皿也一併遭受毀壞。如今伯沙撒王把這些器皿糟踐，玷污了，他大大干犯了神的聖潔，嚴重得罪祂。

神對於伯沙撒王則非常的嚴刻，判了死刑之後，當夜就執行刑罰。由此可見，他的罪狀是何等的嚴重。神是大而可畏的神，誰也輕慢不得。巴比倫城牆雖然高大出奇，瑪代·波斯軍卻將流入城內的伯拉河水改道，引入一新河道，然後沿已乾之河床攻進城內；難攻不落之要塞城，竟一夜之間被攻陷。大巴比倫帝國就如此滅亡了。

### 【問題討論】

1. 「他們飲酒讚美金銀銅鐵木石所造的神」：他們飲酒含有宗教意味，不僅是作樂取興。這裏所提的「金銀銅鐵木石」叫人想起第二章造大像的材料「金銀銅鐵泥」。首先，伯沙撒邀請了許多臣僕參加他的宴會。正當他們狂歡痛飲之際，伯沙撒竟醉了，且下令搬出尼布甲尼撒所收藏的耶路撒冷聖殿的器皿(1:2)，肆無忌憚地以這些器皿盛酒。他妄用聖物，褻瀆上帝的舉動已是令人髮指；更甚的是，他竟然用這些屬於上帝的器皿飲酒讚美假神(4節)他罪上加罪，必要遭受刑罰。聖殿、聖物都是非常神聖的不可褻瀆的◎現代的教會，不再像過去那麼的傳統，不過當我們進到教會及聖壇時，是不是可以不再留心及看重它的聖潔呢？

**【組長段落總結參考：**因為神是聖潔，祂對所揀選的人的聖潔也非常看重。所以，當祂把以色列人帶出埃及之後，首先吩咐他們的就是要成為聖潔的民：「你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。」(出 19:6)對於帳幕和其中的器具，神的要求是：「用膏油把帳幕和其中所有的都抹上，使帳幕和一切器具成聖，就都成聖。…(出 40:9-10)可見，神對聖潔的看重非同一般。因此，在教會，無論是統傳的講壇或是現代摩登式的講壇都必須注重聖潔，不是表演的地方；是敬拜神的地方。】

2 「就變了臉色」伯沙撒與尼布甲尼撒都因看了異像及異夢而驚慌(4:5)。經文形容伯沙撒「腰骨好像脫節，雙膝彼此相碰」描寫他因戰兢恐懼而全身顫抖。如此生動地描述了王看到出現在粉牆上的指頭和字之後，所表現出的驚惶不安。伯沙撒王的恐懼並不是來自外在環境，乃是出於內心深處。這教導我們：離棄神的人在微小的衝擊面前也不知所措；人感到恐懼的最根本原因就是因自己所犯的罪。◎請分享在你生命中有沒有什麼曾令你感到恐懼及害怕的？恐懼及害怕都有個根源的，後來你是如此處理它？

3. 正當伯沙撒和大臣充滿了懼怕，又無計可施之時，王的母親前來解圍，向王推薦了但以理。她指出但以理有超人的透視和才能，可以解決任何難題；故此，牆上所寫的文字不會難倒他。值得注意的是太后雖然萬分推崇但以理的才幹，卻隻字不提他曾兩次為尼布甲尼撒解夢之事(第二章和第四章)。◎請問 A. 太后是用什麼樣的形容方式去推薦但以理呢？ B. 從太后的推薦中，你有什麼回應及感受嗎？

**【組長段落總結參考：**A. 太后對但以理的形容是「他裏頭有聖神的靈」、「心中光明」、「美好的靈性」、「能圓夢」、「解疑惑」。B. 王邀請了各大臣上千人，卻沒有邀請但以理，也許他們故意將但以理擺放一邊。甚至但以理已不在任職，因此王也因面子問題，沒有『想起他』。但他們心中卻知道只有但以理『必能解』】

4 王召但以理來的時候說：「我聽說你善於講解，能解疑惑，現在你若能讀這文字，把講解告訴我，就必身穿紫袍，項戴金鍊，在我國中位列第三。」此時，但以理應該已是退休（不再被委任公職了）。但以理不卑不亢地直言「伯沙撒阿，你是他的兒子，〔或作孫子〕你雖知道這一切，你心仍不自卑，竟向天上的主自高，使人將他殿中的器皿拿到你面前，你和大臣皇后妃嬪用這器皿飲酒，你又讚美那不能看，不能聽，無知無識金銀銅鐵木石所造的神，卻沒有將榮耀歸與那手中有你氣息，管理你一切行動的神。」指責伯沙撒王的罪惡是狂傲、拜偶像和偷竊神的榮耀。伯沙撒的驕傲，以及他褻瀆從神殿搶掠過來的器皿，還有拜偶像明知故犯的罪要比因無知而犯的罪更嚴重，絕對無法逃避神的懲罰，而且審判也是致命性的審判。◎你認為在王的眼中，只有什麼可以解決問題呢？而但以理直言不諱的態度，若是你，你也會如此嗎？

【組長段落總結參考：王對但以理的賞賜。這暴露了王只要有金錢和權力就能解決一切問題的拜金主義思想和不認識神的墮落性情。但以理驚人的才華與說預言的能力，從而為他的諫言和解釋賦予了權威。但以理的這種聰明和才能，並不像巴比倫的眾哲士那樣來自人或偶像；乃是萬王之王，萬主之主神親自賞賜給他的。】

5· 伯沙撒在醉酒狂歡時讚美他的神明，並用從耶路撒冷聖殿擄來的聖器飲酒，如第 23 節所描述的。◎從 26-28 節看來，伯沙撒因自誇而受的刑罰比他先祖所受的更厲害（參 4:31-32），這是為什麼（參 18-23）？神審判人的準則是怎樣的？伯沙撒對但以理的解釋及指責有什麼反應？

【組長段落總結參考：尼布甲尼撒所得的王位，豈不是神賜給他（18），立他治理國事的嗎（21）？然而，他卻心高氣傲，靈也剛愎，行事狂傲（20），漠視神本在人的國中掌權。更甚的是他外孫伯沙撒，既不以尼布甲尼撒所遭遇的為戒，竟向天上的主自高，又以神殿的器皿作宴樂之用（23a）。】

6. 看到伯沙撒的對上帝的態度，反觀今天我們所擁有的一切，也是神所賜的恩典，無論是健康、經濟、智慧、美貌、兒女、才智……，我們如何存感恩的心，如何才能表現出個人的謙虛？

（參考：基督教懷恩堂但以理書每日研經釋義、黃迦勒《基督徒文摘解經系列——但以理書註解》、《聖經精讀本》、唐佑之《天道聖經註釋——但以理》）